

“黑市”畸形繁荣 纠纷与日俱增

——揭开代孕地下产业链神秘面纱

新华社记者 黄筱 帅才 董小红 毛一竹

“新华视点”记者调查发现,近年来,国内地下“代孕黑市”呈现畸形繁荣,因代孕而产生的各种纠纷和风险也与日俱增。

“一条龙”报价70余万元

多次试管婴儿失败后,成都一对40多岁的夫妻想到了找人代孕这条路。“我老公说,不生孩子就离婚。想到这么多年的夫妻感情,实在没办法,只能到处试。”42岁的秦帆(化名)无奈地说。

秦帆说,他们找了一家广州的代孕中介,报价90万元,去泰国代孕。目前,夫妻两人正在凑钱准备一试。

虽然我国法律明确禁止医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术,但近年来,代孕地下产业链却日趋活跃,规模不断扩大,并将隐秘的触角延伸到普通人身上。记者调查发现,在不少妇产科医院的厕所门板上,“代孕”“卖卵”“包生儿子”等小广告特别多。

据知情人透露,代孕分为三种:一是精子、卵子由需求方提供,体外受精后进行胚胎移植,借用代孕妈妈的子宫孕育;二是仅精子来自需求方,卵子由供卵者提供,由代孕妈妈孕育;三是仅卵子由需求方提供,用第三方的精子进行体外受精后,由代孕妈妈孕育。一些代孕中介也根据需求提供多种“套餐”服务,明码标价。

记者以客户身份联系到湖南长沙一家名为“添宝儿医疗”的

客服小傅。据她提供的价格表看,仅供卵或者供精并提供移植手术的费用为11万元,仅代孕的费用为35万元。涵盖供卵、移植、代孕、亲子鉴定“一条龙”服务,承诺两年抱到宝宝的“零风险”套餐是73.8万元。

记者在天眼查上搜索“添宝儿医疗”的信息显示,“添宝儿医疗”所属企业为武汉添宝儿医疗咨询服务有限公司,经营范围为健康咨询(不含诊疗)、医疗系统软件开发、医疗信息咨询、医疗设备技术咨询和技术服务。供卵、移植等属于诊疗手术,并未在其经营范围之内。

与其相关的竞品信息显示,有36家企业提供类似服务,这些企业在广东、北京、云南、四川等地,简介中大都带有“试管婴儿咨询服务”关键词,但几乎没有诊疗手术资质。

记者走进成都一家所谓的“生殖健康咨询”公司,该公司表面上是给不孕不育患者提供健康咨询和海外就医途径,实际上也做代孕中介,公司官方微博上还公然提及“感谢代孕妈妈”等内容。当记者提出想了解代孕套餐细节和相关合同时,对方则提高警惕,要求登记个人身份证号并出具结婚证。



背后多重风险

记者调查发现,大龄失独家庭、因病失去自主孕产能力的人群是代孕核心群体。

虽然目前我国明令禁止开展代孕服务,但这并没有遏制住代孕行业野蛮扩张的步伐。代孕转入地下,一些人出高价走非法途径。非法代孕打破了传统生育观念和生育秩序,带来一系列医疗、法律、伦理等风险。

一是医疗风险。浙江大学医学院附属妇产科医院生殖内分泌科主任朱依敏介绍,正规医院的取卵手术对环境要求高,必须无菌、恒温。而大部分地下代孕,往往寻找非正规诊所取卵,存在消毒不彻底、器械重复使用、操作不规范等问题,供卵者和代孕母亲有可能遇到健康风险。

家在四川成都的韩女士(化名)2017年通过中介介绍当了“代孕妈妈”。韩女士说,植入胚胎手术是在一家地下黑诊所进行的。但在孕育期的第3个月,韩女士去医院进行检查时突然发现感染了梅毒。客户因此反悔,要求韩女士做流产手术。韩女士担心年龄较大,做流产手术损害身体健康,自己选择生下孩子。如今,这个孩子已经3岁,但由于身份问题,一直无法登记落户。

二是法律风险。近年来,因代孕引

发的法律纠纷多发,包括代孕合同纠纷,由代孕引发的抚养权争议、继承权争议等。

江苏乐士律师事务所律师蔡萍说,婴儿不能作为交易商品,所以代孕合同本身就是非法的,也是无效的。“即使签订了代孕协议,当事人期望获得的合同权益都不受法律保护。”

日前,广东自由贸易区南沙片区人民法院审结了一起代孕纠纷案。广东女子陈某与某医疗旅游集团签订合同,该公司承诺,为其提供泰国最优秀的医疗资源做试管婴儿和代孕服务。后代孕手术失败,陈某要求全额退还费用38万元。法院审理认为,代孕合同无效,该公司存在重大过错,陈某明知代孕违背我国法律和公序良俗,也存在过错;法院酌定该公司在扣除为陈某提供相关服务的成本费用后,向其返还16万元。

三是伦理风险。四川鼎立律师事务所律师施杰认为,代孕对传统的道德观和人伦观构成挑战,代孕妈妈和代孕子女的尊严会受到践踏,女子成了“生育机器”。一些代孕子女出生后,一旦父母感情破裂,代孕子女的处境会非常尴尬。一些代孕子女由于存在生理、器质性缺陷,被认为是“残次品”,遭父母嫌弃。

我国原卫生部2001年出台的《人类辅助生殖技术管理办法》明确规定,禁止以任何形式买卖配子、合子、胚胎。医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术。对医疗机构实施代孕技术的行为,卫生行政部门应给予警告、处以3万元以下罚款,并给予有关责任人行政处分。

近年来,国家卫生健康部门查处了多起涉嫌从事代孕违法违规活动的案件。但记者调查发现,这些查处的案件仅是“代孕黑市”的“冰山一角”。

湖南金州律师事务所合伙人袁小露说,依据目前的规定,卫生健康部门只能对正规的医生和医疗机构进行管理;代孕中介违法成本很低,是“代孕黑市”屡禁不绝的重要原因。

袁小露认为,对代孕问题,仅靠卫生健康部门一家很难实现有效监管。只有加强卫生健康、市场监管、司法机关等部门的联动,才能打击“代孕黑市”,促进生殖辅助医疗行业健康发展。

目前,世界各国对于代孕的态度各不相同。法国、瑞士、德国等国禁止代孕,英国非商业性质的代孕属于合法行为,美国有20多个州对代孕有不同程度的法律认可。

多位受访专家表示,《人类辅助生殖技术管理办法》仅是部门规章,层级过低,监管力度远远跟不上形势需要。国家应就人类辅助生殖技术问题制定专门的法律或行政法规,一方面加大对代孕等违法违规行为的惩处力度,另一方面应区分对待非法代孕行为和生育障碍患者渴望拥有下一代的需求,依法合规发展人工授精、胚胎移植等方面的辅助生殖技术。

宜加快立法堵住漏洞

福彩天地
扶老助残
救孤济困

热烈祝贺邵阳彩民喜获福彩双色球第2020025期一等奖一注,揽获奖金**997万!**

开奖资讯

双色球 第2021010期

01 04 11 19 32 33 05

快乐8 第2021024期

01 06 07 09 12 18 19 20 23 24

34 41 52 53 59 62 67 69 72 80

福彩3D 第2021025期

2 8 0

七乐彩 第2021011期

01 06 09 13 14 15 21 29

(摘自湖南福彩网)